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У статті наведено біоморфологічні особливості Helleborus 
foetidus L. на різних етапах онтогенезу. Досліджено латентний, вір-
гінільний та частково генеративний періоди розвитку за умов інтро-
дукції виду в Національному дендрологічному парку «Софіївка» 
НАН України. Встановлено індикаторні ознаки вікових станів, з’ясо-
вано їх тривалість та основні характеристики. В умовах інтродукції 
плоди дозрівають у середині червня. Насіння (sm) коричневого ко-
льору, бобоподібної форми, 4,8±0,5 мм завдовжки, 2,1±0,3 мм завши-
ршки, маса 1000 насінин – 13,4±0,3 г. Індикаторними ознаками на-
стання ювенільного вікового стану (j) у H. foetidus є поява справжніх 
листків та утворення бічних коренів. Тривалість цього вікового стану 
близько трьох місяців. Індикаторною ознакою переходу до іматурно-
го вікового стану (im) є початок галуження пагонів. Ознаки базито-
нії, характерної для H. foetidus, проявляються на початкових етапах 
онтогенезу. У віргінільному віковому стані (v) галуження пагонів 
зростає до третього порядку, у місцях дотику базальних ділянок біч-
них пагонів до поверхні субстрату утворюються додаткові корені. 
У генеративному періоді виділено прихованогенеративний віковий 
стан (g0), індикаторними ознаками якого є поява перехідного типу 
листків (з короткими широкими черешками та пластинкою значно 
меншою за розміром ніж у типових листків серединної формації) 
та характерне потовщення на верхівці пагона із зачатковим суцвіт-
тям всередині. Загальна тривалість віргінільного періоду онтогенезу  
H. foetidus в умовах інтродукції становить 18 місяців. Генеративний 
період перевищує за тривалістю віргінільний.
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віргінільний період, генеративні.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Пошук перспективних декоратив-
них видів для масового виробництва садивно-
го матеріалу без залучення високовартісного 
обладнання та значних затрат праці є одним 
з пріоритетних завдань, які стоять перед віт- 
чизняними фахівцями. Helleborus foetidus L. 
(Ranunculaceae Juss.) – багаторічна трав'яниста 
рослина, широко розповсюджена в Західній та 
Південно-Західній Європі [1, 2]. На нашу дум-
ку, вид є досить перспективним, але в Україні, 
на жаль, поки ще не набув популярності і поза 
межами ботанічних установ є маловідомим. 
Як і більшість представників роду Helleborus 

Tourn. ex L. він має лікарські властивості. Ви-
користання чемерника смердючого з лікуваль-
ною метою має досить тривалу історію, однак 
на сьогодні популярність рослин дещо знизи-
лась через доведений вміст буфадієнолідів – 
речовин, що мають кардіотоксичний вплив [3]. 
Вид характеризується довготривалим цвітін-
ням, початок якого припадає на ранню весну, 
коли квітучих трав’янистих рослин ще зовсім 
обмаль. Тривалість життя однієї квітки стано-
вить близько 20 діб [4, 5]. Особливої цінності 
рослинам надає належність до групи сциогеліо- 
фітів та малочисельних в кліматичних умовах 
Правобережного Лісостепу України весняно- 
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літньо-осінньо-зимовозелених трав’яних полі-
карпіків. 

Вивчення індивідуального розвитку рос-
лин є важливою складовою популяційних до-
сліджень, водночас з’ясування особливостей 
перебігу онтогенезу конкретного виду в умо-
вах інтродукції також є актуальним. Це один з 
найбільш перспективних методів досліджен-
ня адаптаційних можливостей рослин. Ре-
зультати онтогенетичних досліджень є осно-
вою для подальшої розробки рекомендацій з 
розмноження, вони допоможуть у виборі най-
кращого комплексу агротехнічних заходів у 
процесі вирощування. Більшість досліджень  
H. foetidus виконували in situ. Роботи при-
свячені з’ясуванню особливостей запилення 
[4, 5], морфології пилку [6], кореляційних 
взаємозв’язків морфометричних показників 
та умов оселища [7, 8], поширенню рослин 
та розповсюдженню насіння [9], морфології 
[10] тощо. Проте онтогенетичні дослідження 
представлені фрагментарно і потребують де-
талізації та уточнення. 

Мета дослідження – з’ясувати особливості 
онтогенезу H. foetidus за умов інтродукції в На-
ціональному дендрологічному парку «Софіїв-
ка» НАН України, навести біоморфологічну 
характеристику особин на кожному з його ета-
пів, встановити індикаторні ознаки настання 
вікових станів, їх перебіг та тривалість.

Матеріал і методи досліджень. У робо-
ті використано насінний матеріал з колекції 
відділу трав’янистих рослин Національного 
дендрологічного парку «Софіївка» НАН Укра-
їни. Дослідження проводили впродовж 2016– 
2023 рр. на колекційній та «Тіньовій» ділян-
ках дендропарку. Особливості росту і розвитку 

рослин вивчали згідно із загальноприйнятими 
методиками [11–16]. Морфологічні описи різ-
новікових особин проводили з використанням 
довідників з морфології [17–18]. Онтогенез ви-
вчали методом довготривалих спостережень за 
процесом розвитку 30-ти фіксованих особин, 
біометричні характеристики рослин на різних 
етапах онтогенезу з’ясовували під час феноло-
гічних спостережень з фіксацією результатів за 
допомогою фотографування та описів. Харак-
теристика біоморфологічних особливостей ви-
світлена для кожного з періодів відповідно до 
конкретного вікового стану із встановленням 
індикаторних ознак. На основі біоморфологіч-
ного аналізу різновікових особин H. foetidus 
описано вісім вікових станів, досліджено ла-
тентний, прегенеративний (віргінільний) та ча-
стково генеративний періоди онтогенезу. Для 
морфологічних досліджень використовували 
лупу Levenhuk Zeno Gem M11. Статистичну 
обробку – з використанням програм Microsoft 
Exсel 7.0.

Результати дослідження та обговорення. 
У результаті виконаної роботи з’ясували, що в 
Національному дендропарку «Софіївка» осо-
бини H. foetidus послідовно проходять основні 
періоди та етапи онтогенезу. Латентний період 
(первинного спокою), представлений насінням 
(sm) коричневого кольору, бобоподібної фор-
ми, 4,8±0,5 мм завдовжки та 2,1±0,3 мм завши-
ршки (рис. 1). Маса 1000 насінин – 13,4±0,3 г. 
H. foetidus є комахозапильним видом, здатним 
до факультативної автогамії [19]. У дендро-
парку «Софіївка» плоди дозрівають у другій–
третій декаді червня. Спосіб розкриття плодів 
– барохорний, насінини з елайосомою, спосіб 
поширення – мірмекохорія.

Рис. 1. Насіння H. foetidus.
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Морфофізіологічний спокій, пов’язаний 
із недорозвиненістю зародка, характерний ба-
гатьом представникам родини Ranunculaceae 
[20–22], зокрема H. foetidus. На час дисемі-
нації насіння перебуває у стані спокою, маю-
чи недорозвинені зародки 0,54 мм завдовжки. 
Проростання не розпочинається, доки зародок 
не сформується повністю, сягнувши довжини  
3,6 мм [23]. Прискорити цей процес можна за 
допомогою стратифікації, чергуванням висо-
ких та низьких температур [23]. Без приму-
сового припинення спокою насіння може не 
проростати досить тривалий час. Зокрема, з 
висіяного у відкритий ґрунт наприкінці жовт-
ня нестратифікованого насіння, перші сходи 
отримали лише через 18 місяців та фіксували 
появу нових проростків ще впродовж 4-х на-
ступних років. Такий довготривалий спокій із 
збереженням життєздатності насіння є одним 
з найважливіших пристосувань у стратегії ви-
живання видів [20–22].

Віргінільний (прегенеративний) період в 
онтогенезі H. foetidus представлений віковими 
станами проростків, іматурних та віргінільних 
особин. Проростки (р) мають дві сім’ядолі 
1,8–1,9 см завдовжки та 0,5–0,6 см завширш-
ки з продовгувато-ланцетними пластинками та 
загостреними верхівками, тривалість їх життя 
близько двох місяців. Гіпокотиль завдовжки 
1,6–3,9 см, у верхній частині світло-коричне-
вого кольору, у нижній – кремового, епікотиль 
– 0,9–1,2 см. Корінь ниткоподібний, 6–8 см зав-
довжки. Проростання епігеальне. Індикатор-
ними ознаками переходу ювенільного вікового 
стану (j) вважаємо появу справжніх листків та 
початок галуження головного кореня. Перший 
та другий листки трійчасто-роздільні з ромбіч-
но-продовгуватими сегментами та гостро-зуб-
частим краєм. Вони мають черешки 1,2±0,2 см 
завдовжки та листкові пластинки 1,1±0,2 см 
завдовжки і 2±0,3 см завширшки. Починаючи 
з третього–четвертого листка, ступінь розчле-
нування листкових пластинок зростає (рис. 2.) 
За час перебування у ювенільному стані, на 
особинах розвивається 6–8 типових листків 
серединної формації, у пазухах кількох нижніх 
листків закладаються бруньки. Ознаки базито-
нії, характерної для H. foetidus, проявляються 
на цьому етапі розвитку. У ювенільному стані 
рослини перебувають близько трьох місяців. 
До його завершення сіянці досягають висоти 
у 10–12 см та мають досить потужну кореневу 
систему з чітко вираженим головним коренем 
та бічними у кількості 15–25 шт., 15–18 см зав-
довжки, які галузяться до 3-го порядку.

Індикаторною ознакою переходу особин 
H. foetidus до іматурного вікового стану (im) 

Рис. 2. Особина H. foetidus в ювенільному 
віковому стані.

вважаємо розвиток бічних пагонів (рис. 3.). 
Силептичні пагони базитонного галуження 
у кількості 1–2, розгортаються в акропеталь-
ній послідовності. Нижній пагін, що розгор-
нувся із бруньки закладеної в пазусі першого 
справжнього листка, завдовжки 4,1±1 см, має 
5–6 сформованих листків та ще 3–4 перебу-
вають у процесі формування. Другий бічний 
пагін (за наявності) завжди меншого розміру. 
До завершення першого року життя рослини 
досягають висоти у 14–18 см та мають досить 
потужну кореневу систему. Листкова серія го-
ловного пагона представлена листками сере-
динної формації у кількості 12–15 шт., ще 8–9 
перебувають у процесі формування. Ступінь 
розчленування лопатей листкових пластинок 
зростає, кількість сегментів збільшується до 
дев’яти. Довжина черешків 8–10 см, довжина 
листкових пластинок – 8–10 см, ширина лист-
ків – 10–12 см, ширина окремих їх сегментів – 
1,2±0,2 см. Листкорозміщення спіральне. 

За феноритмотипом H. foetidus належить 
до весняно-літньо-осінньо-зимовозелених рос- 
лин. Надземні органи взимку не відмирають, 
бруньки відкритого типу, без захисних лусок, 
апікальна меристема захищена широкими ос-
новами черешків. Вегетація рослин в умовах 
дендропарку «Софіївка» триває до встановлен-
ня стабільно низьких температур, у зимовий 
період пагони призупиняють ріст. 
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У віргінільному віковому стані (v), почат-
ком якого вважаємо вихід рослин із зимового 
спокою, вони втрачають ознаки ювенільності 
та набувають вигляду, характерного дорослим 
особинам. Галуження пагонів зростає до тре-
тього порядку. Стебло у базальній частині ча-
сто дещо викривлене та полегле. У місцях до-
тику базальних ділянок бічних пагонів до по-
верхні субстрату утворюються додаткові коре-
ні. Перший бічний пагін другого порядку сягає 
за висотою головного, але його не переростає. 

Довжина черешків у листків весняної гене-
рації сягає 9–11 см, довжина листкових плас-
тинок – 11–13 см, ширина окремих її сегментів 
– 1,1±0,3 см, кількість сегментів – 9 (іноді 10). 
Листки у базальній частині стебла поступово 
відмирають в акропетальному напрямку, за-
лишаючи характерні рубці, стебло оголюється 
(рис. 4). Ріст головного кореня сповільнюєть-
ся, проте прискорюється ріст бічних коренів 
другого та третього порядків. Основна їх маса 
розташовується у ґрунті на глибині 8–15 см, 
значна частина бічних коренів відходить май-
же під прямим кутом від головного. Загальна 
тривалість віргінільного періоду онтогенезу у 
H. foetidus за вирощування в дендропарку «Со-
фіївка» становить близько 18 місяців.

Для H. foetidus, як і для більшості рослин, 
притаманна пластичність та варіабільність он-
тогенезу за низкою ознак, зокрема розмірна, 

ритмологічна, морфологічна, часова. У песи-
мальних умовах розвиток особин сповільню-
ється, збільшується тривалість віргінільного 
періоду онтогенезу (кияк), відбуваються зміни 
у структурі пагонової системи та морфопара-
метрах окремих органів. 

В умовах інтродукції генеративний період 
H. foetidus перевищує за тривалістю преге-
неративний (віргінільний). Більшість сіянців  
H. foetidus зацвітають вже на третьому році 
життя і перебувають у генеративному стані ще 
декілька років. 

Іноді відповідно до концепції дискретного 
опису онтогенезу диференціюють віргініль-
ний віковий стан, виділивши новий прихова-
ногенеративний стан (g0), як перехідний від 
віргінільного до молодого генеративного [24].  
У сіянців H. foetidus вже наприкінці другого 
року життя з’являються візуально помітні оз-
наки початку настання генеративного періоду, 
такі як поява перехідного типу листків (з ко-
роткими широкими черешками та пластинкою 
значно меншою за розміром ніж у типових 
листків серединної формації) (рис. 5.) та харак-
терне потовщення на верхівці пагона із зачат-
ковим суцвіттям всередині (рис. 6). У такому 
вигляді рослини перебувають досить тривалий 
проміжок часу, з початку листопада до закін-
чення лютого, до початку фенофази бутонізації. 

Рис. 3. Особина H. foetidus в іматурному 
віковому стані.

Рис. 4. Особина H. foetidus у віргінільному 
віковому стані.
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                Рис. 5. Листок перехідного типу.                        Рис. 6. Особина H. foetidus у прихованогене-
                                                                                                             ративному віковому стані (g0).

Враховуючи наявність специфічних макро-
морфологічних індикаторних ознак, вважаємо 
за доцільне цей проміжок часу виокремлювати 
у прихованогенеративний віковий стан (g0) та 
розглядати у межах дослідження генеративно-
го періоду.

Із середини лютого починається активний 
ріст генеративних органів і рослини перехо-
дять у віковий стан молодих генеративних 
особин (g1). Зазвичай суцвіття розгортається 
на головному пагоні, іноді цвітіння відбува-
ється одночасно на головному та нижньому 
бічному пагоні першого порядку. Точний по-
чаток фази бутонізації встановити складно, 
оскільки бутони не змінюють колір та не за-
фарбовуються. Фенофаза цвітіння почина-
ється у першій декаді березня, завершується 
у третій декаді травня, загальна її тривалість 
становить 85±10 діб. Суцвіття цимоїдного 
типу з базипетальним порядком розкриття 
квіток. Після дисемінації пагони відмирають 
до зони поновлення. Бічні вегетативні паго-
ни несуть шкірясті темно-зелені трійчасті 
пальчасто-розсічені листки, що мають 9 (іноді 
10) продовгувато-ромбічних сегментів з дріб-
нозубчастим краєм (рис. 7). 

Рис. 7. Молода генеративна особина 
H. foetidus.
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Чітких візуально помітних ознак, що де-
монструють належність до вікового стану се-
редньовікових генеративних особин (g2) не 
виявлено. Їх можна встановити за більш де-
тального морфологічного аналізу: за ступенем 
галуження пагонів, здерев’янінням та ознака-
ми початку партикуляції базальної частини 
стебла. Для цього вікового стану характерна 
наявність базальної частини осьового пагона 
не вище зони поновлення, базисимподіальне 
галуження бічних пагонів, наявність на особи-
ні решток відмерлих минулорічних пагонів та 
листків. Цвітіння відбувається на 1–3 бічних 
пагонах другого та вищих порядків. Довжина 
суцвіття 15–35 см, діаметр – 15–45 см, кіль-
кість квіток в одному суцвітті – 15–75 шт. Ча-
шолистики після запилення та запліднення не 
опадають, а тримаються до завершення дозрі-
вання плодів та дисемінації. Час перебування 
рослин у цьому віковому стані, їх морфопара-
метри та подальший процес онтогенезу знач-
ною мірою визначається умовами оселища. 
Загальну тривалість середньовікового генера-
тивного стану в умовах дендрологічного парку 
«Софіївка» за період досліджень не встановле-
но за відсутності особин більше 6-річного віку.

Висновки. За умов інтродукції в ден-
дропарку «Софіївка», особини H. foetidus 
послідовно проходять періоди та етапи он-
томорфогенезу. Для насіння характерний мор-
фофізіологічний спокій, пов’язаний із недо-
розвиненістю зародка та низькою енергією 
проростання. Тривалість віргінільного (пре-
генеративного) періоду становить 18 місяців. 
За перший рік рослини проходять стан проро-
стків, ювенільний та іматурний вікові стани. 
Індикаторними ознаками ювенільного стану є 
початок галуження кореня та поява справжніх 
листків; іматурного – початок відмирання юве-
нільних листків у базальній частині стебла та 
поява бічних пагонів що розгорнулись із бру-
ньок, закладених у їх пазухах; віргінільного – 
зростання порядку галуження пагонів, поява 
додаткових коренів на базальних ділянках біч-
них пагонів. У генеративному періоді виділено 
прихованогенеративний віковий стан, інди-
каторними ознаками якого є поява перехідного 
типу листків (з короткими широкими черешка-
ми та пластинкою значно меншою за розміром 
ніж у типових листків серединної формації) та 
характерне потовщення на верхівці пагона із 
зачатковим суцвіттям всередині. Віковий стан 
молодих генеративних рослин розпочинаєть-
ся розгортанням суцвіття навесні і триває не 
більше року. Тривалість вікового стану дорос-
лих (середньовікових) генеративних рослин,  
а отже і загальну тривалість генеративного  

періоду за час проведення досліджень встано-
вити не вдалося. 

Подяки. Дослідження виконані в межах 
наукової теми «Еколого-біологічні основи 
збагачення, збереження та ефективного вико-
ристання флористичного різноманіття ex situ 
Правобережного Лісостепу України» (номер 
держреєстрації 0120U100165).
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Ontogenesis of Helleborus foetidus L. upon 
introduction in the National Dendrological Park 
«Sofiyivka» of the National Academy of Sciences 
of Ukraine

Boiko I., Ishchuk L., Usoltseva O., Ishchuk H., 
Vegera L.

The article presents the biomorphological 
features of Helleborus foetidus L. at different 
stages of ontogenesis. The latent, virginal, and 
partially generative periods of development under 
the conditions of introduction of the species in the 
National Dendrological Park «Sofiyivka» of the 
National Academy of Sciences of Ukraine were 
studied. Indicator signs of age-related states, their 
duration and main characteristics were established. It 
was found out that the fruits ripen in the middle of 
June. Seeds (sm) are brown in color, bean-shaped, 
4.8±0.5 mm long, 2.1±0.3 mm wide, weight of 1000 
seeds is 13.4±0.3 g. Indicator signs of the onset of 
juvenile age (j) are the appearance of true leaves and 
the formation of lateral roots. The duration of this age-
related state is about three months. An indicator of the 
transition of individuals of H. foetidus to the immature 
age state (im) is the beginning of shoots branching. 
Signs of basitonia characteristic of H. foetidus appear 
at the initial stages of ontogenesis. In the virgin age 
(v), the branching of the shoots increases to the third 
order, additional roots are formed in the places where 
the basal areas of the lateral shoots touch the surface 
of the substrate. In the generative period, a hidden 
generative age state (g0) is distinguished, the indicator 
signs of which are the appearance of a transitional 
type of leaves (with short, wide petioles and a blade 
much smaller in size than typical leaves of the middle 
formation) and a characteristic thickening at the shoot 
top with embryonic inflorescence inside. The total 
duration of the virginal period of the ontogenesis of 
H. foetidus in the introduction conditions is about 
18 months. The generative period is longer than the 
virginal period. 

Key words: Helleborus foetidus, age states, 
seedlings, virginal period, generative.
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